

# 'บิกตู'ปธ.เซ็น'ไฮสปีดเทรน' 'รฟท.'ไฟเขียว

23ตค.ลุยชิมช้อปใช้เฟส2  
เพิ่มคืบเงินเที่ยวเป็น20%  
คาดลงทะเบียอีก3ล้าน

นายกฯประธานเซ็นสัญญาร่วมทุนไฮสปีดเทรนเชื่อม 3 สนามบิน 25 ต.ค. กำชับภาครัฐต้องออกแรงด้วย อย่าปล่อยเอกชน ลุยคนเดียว 'คลัง'เคาะ 23 ต.ค.เปิดลงทะเบียน'ชิมช้อปใช้' เฟส 2 เพิ่มคืบเงินใช้จ่ายท่องเที่ยวเป็น 20% (อ่านต่อหน้า 8)

## ต่อจากหน้า 1

### รฟท.

#### นายกฯสั่งเร่งรถไฟ3สนามบิน

เมื่อวันที่ 16 ตุลาคม ที่ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ให้สัมภาษณ์หลังการประชุมคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (กพอ.) ถึงความคืบหน้าการเซ็นสัญญาร่วมลงทุนระหว่างกลุ่มกิจการร่วมค้า บริษัท เจริญโภคภัณฑ์ โฮลดิ้ง จำกัด และพันธมิตร หรือกลุ่ม CPH ที่ชนะการประมูลโครงการรถไฟความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบิน ดอนเมือง สุวรรณภูมิ และอู่ตะเภา กับการรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) ว่า ที่ประชุมได้รับทราบความคืบหน้า โดยมีการปรับเงื่อนไขเล็กน้อย เชื่อว่าเป็นประโยชน์ต่อทั้งสองฝ่าย และ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม กำชับว่าภาครัฐต้องอำนวยความสะดวก เพื่อให้การดำเนินการโครงการนี้เป็นไปด้วยความราบรื่น รัฐต้องออกแรงด้วย ไม่ใช่ปล่อยให้เอกชนออกแรงอย่างเดียว จึงไม่น่ามีอุปสรรคในการลงนาม

#### เชิญ'บิกตู'ปธ.ลงนาม25ต.ค.

ผู้สื่อข่าวถามว่า รายละเอียดในการปรับเงื่อนไขคืออะไร นายอนุทินกล่าวว่า เป็นการ

ปรับความเข้าใจเรื่องการส่งมอบพื้นที่ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องที่ต้องเข้ามาทำการรื้อย้ายสาธารณูปโภค ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยได้ไต่ถามที่ละหน่วยงาน ทุกคนยืนยันว่าพร้อมและปฏิบัติได้ ขณะที่การรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) ต้องไปรับภาระการเวนคืนที่ดินบางส่วน และหาที่อยู่ให้กับชาวบ้านตามแนวรถไฟ ทุกอย่างเป็นไปตามขั้นตอน โดยเลื่อนระยะเวลาจาก 1 ปี 3 เดือน เป็น 2 ปี เพื่อให้เกิดความยืดหยุ่นมากขึ้น

"ในวันที่ 25 ตุลาคมนี้ พล.อ.ประยุทธ์ จะไปเป็นประธานการลงนาม โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมได้กราบเรียนเชิญเรียบร้อยแล้ว เพราะถือเป็นงานใหญ่อีกรอบเป็นตำนานของ พล.อ.ประยุทธ์ สมัยก่อนมีอิสเทิร์นซีบอร์ด เป็นของ พล.อ.เปรม ติณสูลานนท์ พล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณ วันนี้ก็ถือเป็นผลงานที่จะต้องกล่าวขานถึงความมุ่งมั่นของ พล.อ.ประยุทธ์" นายอนุทินกล่าว

#### กพอ.มีมติเร่งมอบที่ผุดไฮสปีดฯ

ขณะที่ นายคณิต แสงสุพรรณ เลขานุการคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (อีอีซี) หรือ กพอ. เปิดเผยถึงผลการประชุม กพอ.ว่า มีมติเห็นชอบกรอบระยะเวลาการส่งมอบพื้นที่สาธารณูปโภคโครงการรถไฟความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบิน โดยช่วงสถานีพญาไท-สุวรรณภูมิ ระยะทาง 28 กิโลเมตร (กม.) การรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) พร้อมส่งพื้นที่ แต่ให้เร่งรัดส่งพื้นที่ช่วง

สถานีสุวรรณภูมิ-อู่ตะเภา ระยะทาง 170 กม. ภายใน 1 ปี 3 เดือน หรือเต็มที่ไม่เกิน 2 ปีหลังลงนาม ช่วงสถานีพญาไท-ดอนเมือง ระยะทาง 22 กม. ให้เร่งรัดพร้อมส่งพื้นที่ภายใน 2 ปี 3 เดือน หรือไม่เกิน 4 ปีหลังลงนาม

"มีกำหนดจะเปิดให้บริการรถไฟความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบิน ช่วงสถานีพญาไท-สุวรรณภูมิ-อู่ตะเภา ปี 2566-2567 ช่วงสถานีพญาไท-ดอนเมืองปี 2567-2568 แต่หากมีเหตุจำเป็นไม่สามารถส่งมอบพื้นที่ได้ตามกำหนด ก็ไม่ได้เป็นปัญหา เพราะสามารถขยายเวลาให้เอกชนทำงานต่อไปได้ และจะไม่มีผลกระทบ เนื่องจากเอกชนรับทราบเงื่อนไขในการลงทุนแล้วว่าต้องแบกรับต้นทุนบวกความเสี่ยงทั้งหมด" นายคณิตกล่าว

#### ชงกรม.พ.ย.ตั้งบรีอสายไฟ

นายคณิตกล่าวว่า สำหรับบการรื้อย้ายสาธารณูปโภค 8 หน่วยงาน อาทิ การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (กฟภ.) และการไฟฟ้านครหลวง (กฟน.) ที่ต้องการรื้อสายไฟทั้งหมดได้เตรียมงบประมาณไว้เบื้องต้นคาดว่าจะเสนอให้ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) พิจารณาช่วงเดือนพฤศจิกายนนี้ โดยบดังกล่าวจะกระจายให้ 8 หน่วยงานเพื่อใช้ในการรื้อย้าย ส่วนบางกรณีสำหรับบางหน่วยงานอาจจำเป็นต้องใช้งบประมาณของตัวเอง อาทิ บริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน) ที่ต้องมีการรื้อแนวท่อก๊าซ/แนวท่อน้ำมันใต้ดิน

# มติชน

Matichon  
Circulation: 950,000  
Ad Rate: 1,100

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 17 ตุลาคม 2562

ปีที่: 42

ฉบับที่: 15194

หน้า: 1(ล่าง), 8, 9

Col.Inch: 216.57 Ad Value: 238,227

PRValue (x3): 714,681

ศิลปิน: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: 'บึกตูด'ปธ.เซ็น'ไฮสปีดเทรน'รฟท.'ไฟเขียว

นายวรวิทย์ มาลา รองผู้ว่าการ รฟท. และ รักษาการผู้ว่าการ รฟท. กล่าวว่า จะนำมติ กพอ. ครั้งนี้แจ้งต่อคณะกรรมการคัดเลือกโครงการ รถไฟฟ้าความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบิน จากนั้น จะแก้ไขแบบทักในสัญญาตามมติ กพอ.พร้อม เตรียมลงนามกับบริษัท เจริญโภคภัณฑ์ โฮลดิ้ง จำกัด และพันธมิตร ผู้ชนะประมูลโครงการนี้ในวันที่ 25 ตุลาคมนี้

นายวรวิทย์กล่าวว่า สำหรับโมเดลการส่งมอบพื้นที่โครงการรถไฟฟ้าความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบิน ได้ตั้งคณะกรรมการบริหาร เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก ที่มีนายอุดม สาวนายอน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เป็นประธาน เพื่อแก้ปัญหาโครงสร้างพื้นฐาน โครงการและโครงการอื่นด้วย

## บอร์ดรถไฟเคาะวรวิทย์เซ็นซีพีเอช

ที่การรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) หัวลำโพง มีการประชุมคณะกรรมการ (บอร์ด) รฟท.ชุดใหม่ นัดแรก โดยใช้เวลาราวนานกว่า 5 ชั่วโมง ตั้งแต่เวลา 14.00-19.00 น. ทั้งนี้ นายจิรุตม์ วิศาลจิตร อธิบดีกรมการขนส่งทางบก ในฐานะประธานคณะกรรมการ (บอร์ด) รฟท. ให้สัมภาษณ์หลังเสร็จสิ้นการประชุมว่า บอร์ด รฟท.เห็นชอบร่างสัญญาโครงการรถไฟฟ้าความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบิน (ดอนเมือง-สุวรรณภูมิ-อู่ตะเภา) ตามที่อัยการสูงสุด คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (กพอ. หรือบอร์ดอีอีซี) และคณะรัฐมนตรี (ครม.) มีมติเห็นชอบแล้ว และบอร์ด รฟท.ได้เห็นชอบให้นายวรวิทย์ มาลา รองผู้ว่าการกลุ่มธุรกิจการบริหาร ทรัพย์สิน รักษาการผู้ว่า รฟท. เป็นตัวแทนลงนามโครงการรถไฟฟ้าความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบิน (ดอนเมือง-สุวรรณภูมิ-อู่ตะเภา) กับกลุ่มกิจการร่วมค้าบริษัทเจริญโภคภัณฑ์โฮลดิ้ง จำกัด และพันธมิตร (กลุ่มซีพีเอช) ในวันที่ 25 ตุลาคมนี้

ผู้สื่อข่าวสอบถามกรณีวันลงนามสัญญาว่า จะมีการเปลี่ยนแปลงหรือไม่ โดยกลุ่มซีพีเอช อาจจะขอเลื่อนเป็นวันที่ฤกษ์ดีนั้น นายจิรุตม์ กล่าวว่า ไม่ทราบเรื่องดังกล่าว ขณะนี้ยังเป็นวันที่ 25 ตุลาคม ตามกำหนดการที่วางไว้

## เดินทางฟ้องไฮโปเวลล์พบปมผิดกม.

นายจิรุตม์กล่าวว่า บอร์ด รฟท.ยังได้มอบหมายให้ฝ่ายอำนวยการของ รฟท.ไปหารือกับกระทรวงคมนาคม เพื่อฟ้องร้องบริษัท ไฮโปเวลล์ (ประเทศไทย) จำกัด ในข้อหาจดทะเบียนไม่ชอบด้วยกฎหมาย เนื่องจากคณะทำงานศึกษาแนวทางแก้ปัญหาความเสียหายของรัฐ

ในโครงการระบบการขนส่งทางรถไฟยกระดับ ในกรุงเทพมหานคร (ไฮโปเวลล์) ของกระทรวงคมนาคมพบหลักฐานว่า ในระหว่างที่มีการขออนุมัติโครงการไฮโปเวลล์ ทางบริษัทไฮโปเวลล์ มีผู้ถือหุ้นเป็นชาวต่างชาติมากกว่าที่กฎหมายกำหนด และไม่ได้ขอยกเว้นประกาศคณะปฏิวัติ ฉบับที่ 281 (ปว. 281) ตามเงื่อนไขของบริษัท ต่างตัวที่มาประกอบธุรกิจในประเทศไทย โดย ทั้ง รฟท.และกระทรวงคมนาคม ในฐานะคู่สัญญา จะต้องไปหารือร่วมกันก่อน จากนั้นจึง ดำเนินการฟ้องร้องบริษัท ไฮโปเวลล์ ก่อนวันที่ 19 ตุลาคม 2562 เพราะจะมีการยื่นคำร้องขอให้ศาลสั่งคุ้มครองฉุกเฉิน ในกรณีที่กระทรวงคมนาคมและ รฟท. จะจ่ายค่าชดเชยแก่บริษัทไฮโปเวลล์ ตามคำพิพากษาของศาลปกครองสูงสุดในวันที่ 19 ตุลาคม 2562

“ได้มอบหมายให้ รฟท.ดำเนินคดีในเรื่องการรับจดทะเบียนบริษัทไฮโปเวลล์โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย และยื่นคำร้องต่อศาลเพื่อขอคุ้มครองฉุกเฉินก่อนวันที่ 19 ตุลาคมนี้ด้วย โดยยืนยันว่า หากสู้ได้ก็จะสู้ต่อ แต่หากสู้ไม่ได้ก็ต้องยอมรับผลการตัดสินของศาล” นายจิรุตม์กล่าว

## กลุ่มซีพีเดินทางไฮสปีด26ตค.

นายวรวิทย์ มาลา รองผู้ว่าการกลุ่มธุรกิจการบริหารทรัพย์สิน รักษาการผู้ว่า รฟท. และประธานคณะกรรมการคัดเลือกเอกชนร่วมลงทุนโครงการรถไฟฟ้าความเร็วสูงเชื่อม 3 สนามบิน (ดอนเมือง-สุวรรณภูมิ-อู่ตะเภา) กล่าวว่า คณะกรรมการคัดเลือกฯ จะดำเนินการตามมติของบอร์ดอีอีซี โดยจากการเจรจาแล้วสุดกับกลุ่มซีพีเอชแนวโน้มน่าจะไม่มีปัญหาในเรื่องร่างสัญญาแล้ว โดยหลังจากลงนามสัญญาในวันที่ 25 ตุลาคมแล้ว วันที่ 26 ตุลาคมเป็นต้นไป กลุ่มซีพีเอชต้องดำเนินการสำรวจและออกแบบรายละเอียดโครงการภายใน 3 เดือน เพื่อกำหนดแผนการส่งมอบพื้นที่ให้ชัดเจน โดยจะไม่มีภาระเงินคืนใดๆ เบื้องต้นได้วางกรอบเวลาการส่งมอบพื้นที่ก่อสร้างทั้งหมดภายใน 2 ปี แบ่งพื้นที่ก่อสร้างเป็น 3 ส่วน ได้แก่ ช่วงสุวรรณภูมิ-อู่ตะเภา จะเร่งรัดให้ได้เร็วที่สุดภายในช่วงเวลาประมาณ 1 ปี 3 เดือน ส่วนช่วงพญาไท-สุวรรณภูมิ มีความพร้อมสามารถส่งมอบได้ทันที แต่กลุ่มซีพีเอชต้องจ่ายค่าบริการการเดินทางไฟฟ้าแอร์พอร์ต เรล ลิงก์ ให้เรียบร้อยก่อน ส่วนช่วงดอนเมือง-บางซื่อ-พญาไท จะต้องแก้ไขปัญหาระเบิดผู้บุกรุกและการรื้อย้ายสาธารณูปโภคให้เรียบร้อยก่อน

## วิษณุแจงกรม.เร่งค่าโง่ไฮโปเวลล์

ที่ทำเนียบรัฐบาล นายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์กรณีการประชุม คณะรัฐมนตรี (ครม.) ให้กระทรวงคมนาคม ไปทบทวนแนวทางการต่อสู้คดีค่าโง่ไฮโปเวลล์ มูลค่า 12,000 ล้านบาท ว่าเพราะมีบางประเด็น ที่ต้องการให้ไปทำความเข้าใจให้ชัดเจนยิ่งขึ้น

เมื่อถามว่า ในทางกฎหมายมีการตัดสินคดี จบแล้ว ยังสามารถฟ้องร้องกันต่อได้หรือไม่ เพราะนายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ระบุว่าฟ้องร้องต่อศาลแพ่งและพาณิชย์ ให้ตรวจสอบประเด็นการจดทะเบียนบริษัท ไฮโปเวลล์ (ประเทศไทย) จำกัด หลังพบข้อมูลผู้ถือหุ้นต่างชาติถือหุ้นมากกว่าที่กฎหมายกำหนด นายวิษณุกล่าวว่า ไม่ทราบ และไม่ขอพูดอะไร ให้กระทรวงคมนาคมพูดเอง เพราะกระทรวงเป็นเจ้าของเรื่อง

## ชิมช้อปใช้เฟส2เริ่มสัปดาห์หน้า

นายลวรณ แสงสนิท ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า ขณะนี้คณะทำงานชิมช้อปใช้ เสนอมาตรการชิมช้อปใช้เฟส 2 ให้นายอุดม สาวนายอน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง พิจารณาแล้ว โดยนำเสนอ คณะรัฐมนตรี (ครม.) วันที่ 22 ตุลาคมนี้ จากนั้นเปิดให้ลงทะเบียนทันทีวันที่ 23 ตุลาคม โดยการลงทะเบียนดำเนินการเหมือนเฟสแรก ลงทะเบียนผ่าน www.ชิมช้อปใช้.com และสามารถลงทะเบียนสาขาของธนาคารกรุงไทย เปลี่ยนเวลาให้ลงทะเบียนจาก 00.01 น. เป็น เวลาทำการแทน

นายลวรณกล่าวว่า ทั้งนี้ ในเฟส 2 เน้นให้ประชาชนใช้จ่ายในกระเป๋า 2 โดยอาจจะคืนเงินมากกว่าเฟสแรกที่กำหนดคืนเงิน 15% หรือไม่เกิน 4,500 บาท ของการใช้จ่าย 3 หมื่นบาท โดยยืนยันว่าเฟส 2 นั้นไม่มีเรื่องของการลดหย่อนภาษีเข้ามาเกี่ยวข้อง ส่วนจำนวนประชาชนที่ให้มาลงทะเบียนในเฟส 2 น้อยกว่าในเฟสแรก เพราะเท่าที่ประเมินประชาชนมีกำลังใช้จ่ายเพิ่มเติมอยู่ที่ประมาณ 10-11 ล้านคน โดยในเฟสแรกมีการลงทะเบียนไปครบแล้ว แต่พบว่า มีผู้ที่ไม่ยอมมาใช้สิทธิภายใน 14 วันประมาณ 4.3 แสนคน และมีผู้ที่ไม่ยืนยันตัวตนในแอปพลิเคชันเป้าตั้งประมาณ 3.4 แสนคน โดยผู้ที่ถูกตัดสิทธิมีประมาณ 7-8 หมื่นคนต่อวัน

## ดึง3ล้านคนรับแคชแบ็ก20%

นายลวรณกล่าวว่า ขณะนี้มีการใช้จ่ายเงิน

ในชิมช้อปใช้กว่า 8.2 พันล้านบาท จากวงเงิน 1 หมื่นล้านบาท โดยขบประมาณขอไว้ประมาณ 1.9 หมื่นล้านบาท พบว่ายังมีเงินที่เหลือจากเฟสแรกที่สามารถดำเนินการต่อเนื่องในเฟส 2 ดังนั้น ขบประมาณขอในเฟส 2 คงไม่มาก ทั้งนี้ สิทธิประโยชน์จะให้กลุ่มคนลงทะเบียนเฟส 2 นั้น คนที่ลงทะเบียนไว้ในเฟสแรกก็จะได้ด้วย เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมกับคนที่ลงทะเบียนไว้ในเฟสแรก

แหล่งข่าวจากกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า ในเฟส 2 นั้นจะมีการคืนเงินให้เพิ่มขึ้นจาก 15% เป็น 20% รวมถึงเปิดให้ลงทะเบียนเพิ่มอีก 2-3 ล้านราย เนื่องจากเน้นในกลุ่มคนที่กำลังใช้จ่าย

นายลวรณกุลกล่าวว่า จากการใช้จ่ายในเฟสแรกพบว่าประชาชนไม่ค่อยใช้เงินในกระเป๋า 2 พบปัญหาเช่น ประชาชนบางคนไม่ทราบว่ามีการเติมเงินที่อาจยุ่งยาก ดังนั้น ปรับระบบการเติมเงินให้สามารถดำเนินการผ่านตู้เอทีเอ็มได้ด้วย สำหรับการเติมเงินในกระเป๋า 2 นั้นสะดวกและรวดเร็ว สามารถเติมเงินผ่านการสแกน QR Code ได้ทุกธนาคาร หรือกรอกตัวเลข g-Wallet 15 หลักผ่าน mobile banking ของธนาคารต่างๆ ได้ เช่น หากใช้ของธนาคารกรุงไทยและธนาคารทหารไทยให้เลือกเมนูโอนเงินพร้อมเพย์ (Transfer) หากใช้ของธนาคารกสิกรไทย ธนาคารไทยพาณิชย์ ธนาคารกรุงเทพ ธนาคารกรุงศรีอยุธยา และธนาคารออมสินให้เลือกเมนูเติมเงินพร้อมเพย์ (Top up) เป็นต้น

## กระตุ้นใช้กระเป๋า2ยอด100ล.

นายลวรณกุลกล่าวว่า สำหรับการดำเนินการเฟสแรกนั้น มีการส่ง SMS ยืนยันให้กับผู้ได้รับสิทธิครบ 10 ล้านรายแล้ว โดยมีผู้เข้ายืนยันตัวตนในแอปพลิเคชันเป๋าตัง 9.6 ล้านคน โดยยืนยันตัวตนสำเร็จ 9.2 ล้านคน ผ่านทั้งช่องทางแอปพลิเคชันและที่สาขา ซึ่งการใช้จ่าย 19 วันแรก มีผู้ใช้สิทธิ 8.5 ล้านคน ใช้จ่ายรวม 8.3 พันล้านบาท เป็นการใช้จ่ายกระเป๋า 1 ประมาณ 8.1 พันล้านบาท และการใช้จ่ายกระเป๋า 2 ประมาณ 113 ล้านบาท โดยเป็นการใช้จ่ายในร้านค้าขนาดเล็กมากถึง 82% หรือ 6.8 พันล้านบาท และการใช้จ่ายในร้านค้าขนาดใหญ่ที่มีหลายสาขามีสัดส่วนลดลงอย่างต่อเนื่องจากช่วงเริ่มต้นมาอยู่ที่ 18% หรือ 1.4 พันล้านบาท โดยมีการใช้จ่ายกระจายครบทุกจังหวัดทั่วประเทศ ไม่ได้

กระจุกตัวเฉพาะในเมืองใหญ่ โดยการใช้จ่ายในกรุงเทพฯคิดเป็นเพียง 13%

(อ่านต่อหน้า 9)

## ต่อจากหน้า 8

### รฟท.

นายลวรณกุลกล่าวต่อว่า เป้าหมายของมาตรการชิมช้อปใช้ เป็นการพยุงเศรษฐกิจไทยในระยะสั้นไม่ให้ชะลอตัวลงตามเศรษฐกิจโลก ผ่านการกระตุ้นภาคการท่องเที่ยว โดยให้แรงจูงใจดึงดูดผู้กำลังซื้อออกมาเดินทาง กระจายเม็ดเงินไปยังเศรษฐกิจฐานรากและเกิดความคึกคักในการจับจ่าย ซึ่งการใช้จ่ายงบประมาณในการสร้างแรงจูงใจจะคุ้มค่าเพราะก่อให้เกิดแรงกระตุ้นในระบบเศรษฐกิจ ในการบริโภคเอกชนซึ่งเป็นองค์ประกอบหลักของเศรษฐกิจไทย ทั้งนี้ มาตรการนี้เป็นส่วนหนึ่งของชุดกระตุ้นเศรษฐกิจ ซึ่งมีการช่วยเหลือในภาคส่วนอื่น เช่น เกษตรกร ผู้มีรายได้น้อยและผู้ประกอบการเอสเอ็มอีรวมทั้งภาครัฐยังคงมีการลงทุนในการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานเพื่อยกระดับขีดความสามารถการแข่งขันของประเทศ ควบคู่กับการพัฒนาระบบสวัสดิการสังคมเพื่อลดความเหลื่อมล้ำอย่างต่อเนื่อง

## เลี้ยงเที่ยวร้อยละเดียวล้นชิมช้อปใช้2

ที่โรงแรม เรเนซองส์ ราชประสงค์ นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา กล่าวภายหลังการเป็นประธานพิธีเปิดงานประชุมสัมมนา DASTA Forum 2019 “มองมิติใหม่เพื่อการท่องเที่ยวไทยที่ยั่งยืน” ว่า มาตรการกระตุ้นท่องเที่ยวทั้งร้อยละเดียวเที่ยวไทย และเที่ยววันธรรมดา ราคาช็อกโลก ถือเป็นมาตรการที่เข้ามาเสริมการจับจ่ายใช้สอยของมาตรการชิมช้อปใช้ เพราะสามารถใช้ร่วมกันได้ คาดว่ามาตรการร้อยละเดียวเที่ยวทั่วไทยจะสามารถสร้างเม็ดเงินหมุนเวียนได้กว่า 300-400 ล้านบาท เสริมสภาพคล่องในระบบเศรษฐกิจได้เพราะเชื่อว่าผู้ที่ได้รับสิทธิคงไม่ออกเดินทางท่องเที่ยวเพียงคนเดียว คงชวนครอบครัวหรือเพื่อนไปเที่ยวด้วย ทำให้เกิดการใช้จ่ายเพิ่มมากขึ้น ทั้งนี้หากประเมินว่ามาตรการที่ออกมาได้รับการตอบรับดี มีผู้สนใจจำนวนมาก

จะหารือกับกระทรวงการคลังขยายเวลาของร้อยละเดียวเที่ยวทั่วไทยเพิ่มเป็นส่วนเสริมให้กับชิมช้อปใช้ที่จะเปิดเฟส2

## เชียร์เติมเงินกระเป๋า2ชิมช้อปใช้

นายพยง ศรีวณิช กรรมการผู้จัดการใหญ่ ธนาคารกรุงไทย เปิดเผยว่า ผู้ที่ได้รับสิทธิมาตรการชิมช้อปใช้ 10 ล้านคน และได้เติมเงิน 1,000 บาท ผ่านกระเป๋าจีวอลเล็ต 1 แล้ว ยังสามารถเติมเงินในกระเป๋าจีวอลเล็ต 2 เพื่อใช้จ่ายในร้านที่ร่วมโครงการชิมช้อปใช้ได้ทุกจังหวัดที่ไม่ตรงกับทะเบียนบ้าน เพื่อรับสิทธิเงินคืนจากยอดการใช้จ่าย 15% สูงสุดถึง 4,500 บาท เพื่อทำให้เกิดเม็ดเงินหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจ

นายพยงกล่าวว่า ขั้นตอนการเติมเงินผ่านจีวอลเล็ต 2 แค่นี้ที่สัญลักษณ์คิวอาร์โค้ด อยู่มุมบนซ้ายของแอปพลิเคชันเป๋าตัง ภายใต้ชื่อ “เติมเงิน จีวอลเล็ต” ผ่านโมบายแบงกิ้งได้ของทุกธนาคาร สแกนคิวอาร์โค้ดเพื่อทำการเติมเงินผ่านระบบพร้อมเพย์ด้วยโมบายแบงกิ้งและเอทีเอ็ม ระบุหมายเลขจีวอลเล็ต 15 หลักที่ได้จากคิวอาร์โค้ด ก็สามารถนำเงินไปใช้จ่ายได้ทันทีถึงวันที่ 30 พฤศจิกายนนี้

“ชิมช้อปใช้ เป็นมาตรการส่งเสริมการท่องเที่ยวในประเทศที่ประสบความสำเร็จเป็นอย่างดี มีกระแสตอบรับจากประชาชนอย่างล้นหลาม หากมีการเติมเงินจีวอลเล็ต 2 และใช้จ่ายเพิ่มเติมทำให้เกิดเม็ดเงินหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจมากขึ้น สามารถช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจและกระจายไปสู่ฐานรากของชุมชนเป็นไปตามนโยบายของรัฐบาล” นายพยงกล่าว

## ชิมช้อปใช้หนุนท่องเที่ยววันหยุด

นายชาญกฤต เดชะวิทักษ์ ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำนายกรัฐมนตรี (ปฏิบัติงานกระทรวงการคลัง) กล่าวว่า จากการจัดเก็บข้อมูลในช่วงวันหยุดเทศกาลวันออกพรรษา 3 วันที่ผ่านมา (12-14 ตุลาคม) พบว่ามีประชาชนเดินทางออกไปใช้จ่ายในโครงการชิมช้อปใช้จำนวนมากมียอดใช้จ่ายกว่า 1.8 พันล้านบาท ทำให้ร้านอาหารและร้านค้ารายย่อยโดยเฉพาะในต่างจังหวัดที่เป็นแหล่งท่องเที่ยวสำคัญ มียอดการใช้จ่ายอย่างคึกคัก ส่งผลให้เม็ดเงินสะพัดออกสู่ต่างจังหวัด ตรงตามวัตถุประสงค์ของโครงการ ยกตัวอย่าง ในจังหวัดภาคเหนือและภาคกลางตอนบน ทั้งเชียงใหม่ เชียงราย แม่ฮ่องสอน และเพชรบูรณ์ ประชาชนต่าง

พากันเดินทางไปท่องเที่ยวและใช้เงินเป็นจำนวนมาก

นายชาญฤกษ์กล่าวว่า ตรงนี้ถือว่าเป็นความสำเร็จในการจุดประกายให้เกิดสังคมไร้เงินสดเป็นวงกว้าง เป็นการสร้างฐานผู้ใช้ e-wallet หรือกระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ที่สร้างยอดผู้ใช้ได้เป็น 10 ล้านคนในคราวเดียว พ่อค้า แม่ค้า คนสูงวัย ประชาชนในต่างจังหวัด ร้านค้าที่ไม่ใช่ห้างสรรพสินค้าขนาดใหญ่ ประชาชนจะคุ้นเคยและเห็นแล้วว่าเพิ่มโอกาสให้เขาได้ บางร้านเล็กๆ ชายผ้าในตลาดมีเงินเพิ่มจากช่องทางนี้ สำหรับคนค้าขายรายย่อยคือกำลังใจและโอกาส

### ห่วงปลายปีข้าวเปลือกราคาตก

ที่สำนักงานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) จ.ชัยนาท นายวีระศักดิ์ ศรีโสภณ รองผู้ว่าราชการจังหวัดชัยนาท เป็นประธานมอบเงินช่วยเหลือเกษตรกร ตามโครงการประกันรายได้เกษตรกรผู้ปลูกข้าว ปี 2562/63 ล็อตแรก โดยระบุว่าข้าวที่จะได้รับการชดเชยช่วยเหลือในพื้นที่จ.ชัยนาท มี 2 ชนิด คือ 1.ข้าวเปลือกเจ้า ที่ประกันรายได้ตันละ 10,000 บาท แต่ปัจจุบันราคาซื้อขายของโรงสีอยู่ที่ 7,530 บาท ทำให้ได้รับเงินชดเชยตันละ 2,469 บาท และ 2.ข้าวเปลือกหอมปทุม ที่ประกันรายได้ไว้ที่ตันละ 11,000 บาท แต่ราคาซื้อขายปัจจุบันตันละ 10,216 บาท ได้รับเงินชดเชยตันละ 783 บาท โดยใน จ.ชัยนาท มีเกษตรกรขึ้นทะเบียนไว้ทั้งสิ้น 30,172 ราย จะมีผู้ที่ได้รับเงินชดเชยในล็อตแรก 19,792 ราย หรือร้อยละ 66 เป็นเงิน 443,291,156 บาท โดยเงินจะโอนเข้าบัญชี ธ.ก.ส.ที่เกษตรกรเป็นลูกค้าอยู่

นายปราโมทย์ เจริญศิลป์ นายกสมาคมชาวนาและเกษตรกรไทย เปิดเผยว่า จากการลงพื้นที่พบว่าข้าวเปลือกหอมมะลิราคาตลาดต่ำลงมาก จากตันละ 16,000 บาท ปัจจุบันเหลือเพียงตันละ 10,000 บาทเท่านั้น ส่วนข้าวเปลือกเจ้าหรือหอมปทุม ราคาตันละ 7,000-8,000 บาท และเชื่อว่าจะมีราคาตกต่ำลงไปอีกในปลายปีนี้ เพราะเป็นช่วงการเก็บเกี่ยวข้าวนาปีพร้อมกัน ทำให้ผลผลิตออกมาจำนวนมาก ดังนั้น รัฐบาลควรหาทางแก้ไขราคาข้าวเปลือกตกต่ำด้วย

### แจกรางวัลสลากเศรษฐีงวดแรก

เย็นวันเดียวกัน ที่สำนักงานสลากกินแบ่ง

รัฐบาล จ.นนทบุรี ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) ได้ออกรางวัลสลากออมทรัพย์ ธนาคารอาคารสงเคราะห์ รุ่นที่ 1 ชุดวิมานเมฆ ครั้งที่ 1 โดยนายฉัตรชัย ศิริโล กรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ กล่าวว่า ถือเป็นกรออกรางวัลครั้งแรกของธนาคาร มี 27 รางวัล รางวัลละ 2 แสนบาท โดยสำนักงานสลากฯ เป็นผู้ดำเนินการออกรางวัล ณ ห้องออกรางวัล ด้วยการใช้เครื่องออกรางวัลอัตโนมัติ Multipick ซึ่งมีขั้นตอนและกระบวนการตามมาตรฐานสากล ISO 9001:2015 เช่นเดียวกับกระบวนการออกรางวัลสลากกินแบ่งรัฐบาล

นายฉัตรชัยกล่าวต่อว่า สลากออมทรัพย์ ธอส. ชุดวิมานเมฆ หน่วยละ 1 ล้านบาท ทั้ง 2.7 หมื่นหน่วย แบ่งออกเป็น 3 หมวด หมายเลข หมวดละ 9 พันหน่วย ประกอบด้วย 1.หมายเลข 9181000 - 9189999, 2.หมายเลข 9191000 - 9199999 และ 3.หมายเลข 9361000 - 9369999 ซึ่งผู้ซื้อสลากสามารถมั่นใจได้ว่า ทุกหมายเลขมีโอกาสถูกรางวัลเท่ากัน สำหรับผลรางวัลสลากทั้ง 27 รางวัล ประกอบด้วย 9182190, 9187586, 9182714, 9189428, 9182720, 9191459, 9182839, 9192592, 9184058, 9194616, 9187567, 9198658, 9198774, 9199202, 9361192, 9361561, 9361637, 9363234, 9368037, 9364830, 9369115, 9365500, 9369411, 9366277, 9369739, 9368037

### ลุยออกสลากเยี่ยมทองใบละ10ล.

"การออกรางวัลพบออกเลขเหมือนกัน 2 เลขในลำดับที่ 20 และ 27 คนที่ถือรางวัลจะได้รางวัลเบิ้ลไปเลย โดยสลากชุดวิมานเมฆ มีอายุ 3 ปี รอออกรางวัลทุกเดือนในวันที่ 16 ของเดือน ตลอด 3 ปี ดังนั้น ผู้ถือสลากจะได้ลุ้นรางวัลถึง 36 ครั้ง รวม 972 รางวัล 0.1% ถือว่าถูกรางวัลมากกว่าสลากอื่นๆ ที่มีโอกาสถูกรางวัล 0.0001% ซึ่งหากถูกรางวัล 1 ครั้ง ผลตอบแทนเฉลี่ยจะอยู่ที่ 8.07% ต่อปี ถูกรางวัล 3 ครั้ง ผลตอบแทนเฉลี่ย 21.40% ต่อปี หรือถูกรางวัล 5 ครั้ง ผลตอบแทนเฉลี่ยจะสูงถึง 24.73% ต่อปี แต่หากไม่ถูกรางวัลเลย ผลตอบแทนเมื่อฝากครบ 3 ปี จะได้รับเงินต้นพร้อมดอกเบี้ยหน่วยละ 4.2 หมื่นบาท หรือคิดเป็น 1.4% ต่อปี" นายฉัตรชัยกล่าว

นายฉัตรชัยกล่าวว่า หลังจากนั้น ธอส. เตรียมออกสลากออมทรัพย์ ธอส. รุ่นที่ 2 ชุด

พราวพิมาน ซึ่งถือเป็นสลากเยี่ยมทองชุดเปอร์พรีเมียมที่มีความแตกต่างจากสลากออมทรัพย์ทั่วไป โดยสลากมีมูลค่าหน่วยละ 10 ล้านบาท จำนวน 3,000 หน่วย รวมเป็นจำนวนเงิน 30,000 ล้านบาท แบ่งออกเป็น 3 หมวด หมายเลข หมวดละ 1,000 หน่วย ประกอบด้วย 1.หมายเลข 9991000 - 9991999 2.หมายเลข 9995000 - 9995999 และ 3.หมายเลข 9996000 - 9996999 อายุสลาก 2 ปี ออกรางวัล ไตรมาสละ 1 ครั้ง ครั้งละ 3 รางวัล มูลค่ารางวัลละ 3 ล้านบาท คิดเป็นโอกาสในการถูกรางวัล 0.1% ถือว่าถูกรางวัลมากกว่าสลากอื่นๆ

### ขาย2ธค.ลุ้นครั้งแรก17มค.ปี63

นายฉัตรชัยกล่าวว่า หากจองซื้อภายในเดือนกันยายน 2563 และกันยายน 2564 ซึ่งถือเป็นเดือนครบรอบสถาปนาธนาคาร ยังได้สิทธิลุ้นรับรางวัลพิเศษมูลค่า 100,000 บาท เพิ่มอีกจำนวนถึง 30 รางวัล/เดือน คิดเป็นโอกาสในการถูกรางวัลพิเศษสูงถึง 1% หากฝากครบ 2 ปี รับเงินต้นพร้อมดอกเบี้ยหน่วยละ 240,000 บาท หรือคิดเป็น 1.2% ต่อปี กรณีฝากครบ 12 เดือน แต่ไม่ครบ 24 เดือน รับเงินต้นพร้อมดอกเบี้ยหน่วยละ 50,000 บาท หรือ 0.5% ต่อปี ฝากครบ 3 เดือนแต่ไม่ครบ 12 เดือนได้รับคืนเฉพาะเงินต้น และกรณีฝากไม่ครบ 3 เดือน ได้รับเงินต้นคืน 9,900,000 บาท กรณีฝากครบ 2 ปี และถูกรางวัล 3 ล้านบาท เพียง 1 ครั้งจะทำให้ได้รับผลตอบแทนเพิ่มขึ้นเป็น 16.20% ต่อปี หรือถูกรางวัล 3 ล้านบาท จำนวน 3 ครั้ง ผลตอบแทนเท่ากับ 46.20% ต่อปี และถูกรางวัล 3 ล้านบาท จำนวน 5 ครั้ง จะได้รับผลตอบแทนสูงถึง 76.20% ต่อปี และยังได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาสำหรับดอกเบี้ยและเงินรางวัล (เมื่อกฎกระทรวงมีผลใช้บังคับ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กรมสรรพากรกำหนด) กรณีถูกรางวัลเลขธนาคารจะทำการโอนเงินรางวัลเข้าบัญชีเงินฝากออมทรัพย์รับโชคในวันถัดจากวันที่มีการออกสลากในแต่ละครั้ง

นายฉัตรชัยกล่าวว่า ธนาคารจะเริ่มจำหน่ายสลากออมทรัพย์ ธอส. รุ่นที่ 2 ชุดพราวพิมาน ตั้งแต่วันที่ 2 ธันวาคม 2562 - 15 มกราคม 2563 เริ่มออกรางวัลครั้งแรก 17 มกราคม 2563 โดยธนาคารจะเรียนเชิญลูกค้าให้ซื้อสลาก ชุดพราวพิมาน ด้วยวิธีการส่ง Invitation Card ที่จัดทำขึ้นพิเศษไปยัง

# มติชน

Matichon  
Circulation: 950,000  
Ad Rate: 1,100

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธที่ 17 ตุลาคม 2562

ปีที่: 42

ฉบับที่: 15194

หน้า: 1(ล่าง), 8, 9

Col.Inch: 216.57 Ad Value: 238,227

PRValue (x3): 714,681

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: 'บิ๊กตู'ปธ.เซ็น'ไฮสปีดเทรน'รฟท.'ไฟเขียว

กลุ่มลูกค้าเป้าหมาย อาทิ บุคคลธรรมดา คณะ  
บุคคล ห้างหุ้นส่วนสามัญ สถาบันที่ไม่แสวงหา  
กำไร นิติบุคคล หจก. บจก. บมจ. บริษัทประกัน  
ภัย ประกันชีวิต กองทุนรวม และกองทุนต่างๆ  
โดยมีสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลเป็นผู้  
ดำเนินการออกรางวัล